

ИСТОРИЯ ОДНОГО ПАМЯТНИКА

Случайный прохожий может удивиться: что делает памятник с морской символикой в центре «сухопутного поселка», да еще и на территории обычной школы? Он удивится еще больше, когда прочитает надпись: Памятник «Героическим защитникам островов Моонзундского архипелага в годы Великой Отечественной войны в 1941 – 1945 г.г.».

Некоторые вспомнят Валентина Пикуля и его роман «Моонзунд» – правда, совсем про другие события и времена.

Памятник находится в поселке по адресу: ул. Ленинградская, д.53, на территории школы №437. В его создании принимали участие ветераны Великой Отечественной войны, с первых ее дней защищавшие наш город на Балтике. Их было много в те годы когда только-только заселялся военно-морской городок.

Морской якорь снят с корабля, принимавшего участие в боевых сражениях с вражескими захватчиками на островах Моонзундского архипелага. Якорная цепь обрамляет постамент, на котором находится якорь и мемориальная доска. Памятник установлен в 1968 году. По инициативе Марии



Александровны Тосенко, учителя математики школы №437, которая вела краеведческую работу.

В 1956 году кто-то из ребят принес карту «Бой при Гангуте». Карту показали Василию Васильевичу Синицыну, учителю труда, капитан 3 ранга в отставке, участнику Великой Отечественной войны. Он предложил сделать стенд «История русского флота». В школе училось много детей моряков, которые жили в Военно-морском городке. Знать историю флота было не просто желанием, но и потребностью. Так появился музей, где было

собрано много документов по истории флота во время Великой Отечественной войны. Комиссия из Военно-Морского музея присвоила ему статус филиала. С группой ребят Мария Александровна Тосенко посетила Моонзундский архипелаг. И на ребят, и на взрослых эта экскурсия произвела большое впечатление. Идею установки памятника поддержали и родители, и дети, и учитель. Мраморная доска с надписью: «Героическим защитникам Моонзундского архипелага» была установлена к 50-летию Великой Победы по инициативе

директора школы №437 Людмилы Семеновны Михайленко.

Что же за подвиг совершили моряки Балтики в грозном 1941 году?

Зашитники Моонзунда на Балтике почти четыре месяца мужественно сражались на дальних подступах к Ленинграду. Гарнизон был отрезан от Большой земли в первые же недели войны – немцы заняли Латвию и большую часть Эстонии, а их армии рвались к нашему городу. Задержать противника любой ценой – такая задача стояла перед защитниками архипелага. Значение островов было велико: они служили форпостом западного побережья. Мимо них проходили морские пути к Таллину, Ленинграду, Хельсинки, Риге, Лиепае. В состав архипелага входили 4 больших острова: Саарема (Эзель), Хиума (Даго), Муху (Моон) и Ворсми, а его длина составляла более 800 км.

На островах были ограничены запасы снарядов, снаряжения, продовольствия. С беспримерным мужеством защищали моряки эти острова. Кто-то из бойцов даже сочинил песню:

*Пока под тельняшкой
морской,олосатой,
Матросское сердце стучит
К мостам Ленинграда,
к причалам Кронштадта
Врагу будет доступ закрыт».*

Почти в два раза был перевес в людской силе у противника, в несколько раз в технике, оружии. Гитлеровцам ежедневно шло подкрепление, нашим морякам – ничего. Когда последняя береговая батарея Моонзунда перестала существовать, моряки провели комсомольское собрание, где единогласно приняли клятву: «Мы, моряки Балтийского флота, находившиеся на острове Даго, в этот грозный час клянемся, что мы лучше все до одного погибнем, чем сдадим наш остров. Мы докажем всему миру, что советские моряки умеют умирать с честью, выполнив свой долг перед Родиной. Прощайте, товарищи! Мстите фашистам, извергам за нашу смерть!» Все единогласно приняли клятву и сразу пошли в атаку.

Последний, оставшийся в живых защитник Моонзунда Николай Чиж, не пожелал попасть в плен и бросился с 40-метровой высоты купола маяка вниз, на валуны, на глазах у противника. Этот подвиг произвел неизгладимое впечатление на командира 61-й пехотной немецкой дивизии. Он приказал три дня не убирать тело героя-моряка в знак уважения к его доблести, смелости и выполнению своего долга воина-защитника.

Любовь Бронзова